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Introducere

Epistola către Romani este capodopera apostolului Pavel. 
Punctată cu exemple din Vechiul Testament, cartea este 

un tratat detaliat și științific despre subiectul harului. Dacă îi 
înțelegi și îi primești cu adevărat mesajul, vei fi pe deplin con-
vins de faptul că îndreptățirea înaintea lui Dumnezeu vine 
prin har, nu prin faptele tale. 

Cartea Romani a schimbat literalmente lumea. În anii 1500, 
Martin Luther a devenit frustrat din cauza tuturor datinilor 
religioase. Când nu mai spera să își câștige vreodată mântui-
rea, Domnul i-a vorbit prin următorul verset din Romani:

Căci noi credem că un om este îndreptățit prin credință, 
fără faptele Legii. 

Romani 3:28

Pregătește-te să descoperi adâncimile harului lui 
Dumnezeu!

Această revelație nu numai că i-a schimbat viața lui Luther, 
ci a aprins ceea ce noi numim acum Reforma. Impactul ei asu-
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8  | Harul, puterea Evangheliei

pra oamenilor și guvernelor a schimbat efectiv lumea și conti-
nuă să o facă și astăzi. 

Fiecare renaștere a conținut o revelație a harului lui Dumne-
zeu. Fiecare trezire a dispus de o conștientizare acută a nevoii 
omului de a renunța la independență și de a-și recunoaște 
dependența de Dumnezeu. Prin urmare, oricine dorește astăzi 
o trezire, trebuie să înceapă prin a-și recunoaște inabilitatea de 
a produce o relație corectă cu Dumnezeu prin eforturi umane 
și prin fapte bune, atât în experiența inițială a nașterii din nou, 
cât și în menținerea ei de zi cu zi. Cartea Romani se ocupă în 
mod direct cu această atitudine autonomă și independentă care 
abundă încă în lume. Acesta este motivul pentru care cartea 
Romani rămâne la fel de oportună pentru noi, astăzi, ca atunci 
când a fost scrisă. 

Adevărurile fundamentale ale Evangheliei ies la vedere prin 
intermediul acestui sinopsis scurt al cărții Romani. Pregăteș-
te-te să descoperi adâncimile harului lui Dumnezeu! 

www.goldbooks.ro
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CAPITOLUL 1

Vești bune!

Pavel a scris cartea Romani ca pe o scrisoare adresată creș-
tinilor din Roma. Acești credincioși romani erau în mare 

parte dintre neamurile care primiseră Evanghelia, fuseseră 
născuți din nou și erau dedicați în a-L urma pe Domnul. Totuși, 
ei erau necăjiți de credincioșii evrei care încercau să amestece 
legea Vechiului Testament cu creștinismul. 

În zilele de început ale bisericii, mulți evrei născuți din nou 
credeau cu adevărat că creștinismul era pur și simplu o exten-
sie a iudaismului. Prin urmare, ei considerau toate principiile 
de bază ale credinței iudaice – în special legea Vechiului Tes-
tament, reglementările dietetice, ritualul circumciziei și multe 
alte ritualuri religioase evreiești – ca fiind încă temelia noii lor 
credințe în Cristos. Ei încercau să amestece Vechiul Legământ 
cu Cel Nou.

www.goldbooks.ro



10  | Harul, puterea Evangheliei

Pavel, apostolul harului pentru Neamuri, a proclamat cu 
îndrăzneală faptul că circumcizia și respectarea tuturor celor-
lalte obiceiuri și legi evreiești nu erau necesare pentru mântu-
ire. Lupta sa constantă cu evreii legaliști (numiți iudaizatori1) 
este bine documentată în cartea Faptele apostolilor. 

Modul de raportare la Dumnezeu al oricui înțelege 
cu adevărat și acceptă mesajul cărții Romani va fi 

schimbat pentru totdeauna. 

Deși scrisă cu același scop ca și cartea Romani, Epistola lui 
Pavel către Galateni conține câteva mustrări ferme și dure îm-
potriva legalismului. El a început prin a spune: „Dacă cineva 
vă predică o altă Evanghelie decât cea predicată de mine, să fie 
blestemat!” (Gal. 1:8, parafrazarea autorului). Apoi, s-a repetat 
pentru accentuare (v. 9). Totodată, Pavel i-a numit pe galateni 
„nesăbuiți” și „fermecați” (Gal. 1:3) pentru că au crezut aceas-
tă minciună legalistă, spunându-le că au căzut din har dacă se 
încredeau pentru mântuirea lor în lucruri precum circumcizia 
(Gal. 5:3). 

Cristos a devenit fără niciun efect pentru voi; voi toți care 
sunteți declarați drepți prin lege, sunteți căzuți din har (Gala-
teni 5:4, BTF2015).

Cartea Romani prezintă aceleași adevăruri, însă dintr-un 
punct de vedere mai doctrinar. 

1 Pe baza informațiilor din Baker’s Evangelical Dictionary of Biblical Theology, 
disponibil de pe http://bible.crosswalk.com/Dictionaries/BakersEvangelicalDictionary/
bed.cgi?number=T395, s.v. “Judaizers.”

www.goldbooks.ro
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Și autorul cărții Evrei – eu tind să cred că a fost Pavel – s-a 
ocupat de aceleași lucruri. Scrisă în mod specific pentru o men-
talitate evreiască, Epistola către Evrei argumentează credința 
în lucrarea terminată a lui Cristos folosind tradiția evreiască 
(printre altele: patriarhii Vechiului Testament, cortul, preoția, 
sistemul de jertfe) și arătând faptul că Isus a împlinit totul în 
mod desăvârșit. 

Cartea Romani expune harul Domnului Isus Cristos atât 
pentru credincioșii evrei, cât și pentru cei dintre Neamuri. Ea 
este scrisă pentru toată lumea! Modul de raportare la Dum-
nezeu al oricui îi înțelege cu adevărat și îi acceptă mesajul va 
fi schimbat pentru totdeauna. Revelația harului lui Dumnezeu 
cuprinsă în Romani îi eliberează pe credincioși de o mentali-
tate a performanței, care bazează relația cu Dumnezeu pe efor-
turile personale, spre o încredere și dependență totală de Dom-
nul, de bunătatea Sa și de harul Său. Mântuirea depinde de cre-
dincioșia lui Dumnezeu, nu de a noastră! 

Această revelație este fundamentală pentru menținerea unei 
relații strânse cu Dumnezeu. S-ar putea să fim bine pentru o 
vreme, dar adevărul este că toți am păcătuit și suntem lipsiți 
de slava Sa (Rom. 3:23). Avem nevoie de un Mântuitor! Trebuie 
să ne încredem în mod constant în bunătatea lui Dumnezeu și 
nu în a noastră. 

Evanghelia

Pavel a început scrisoarea cu salutări și urări. El i-a felicitat pe 
credincioșii din Roma pentru modul în care se vorbea în în-

www.goldbooks.ro



12  | Harul, puterea Evangheliei

treaga lume despre credința lor. Apoi, după ce și-a exprimat 
dorința de a-i vizita, el a rezumat mesajul întregii cărți: 

Fiindcă nu îmi este rușine de Evanghelia lui Cristos; 
fiindcă ea este puterea lui Dumnezeu pentru salvarea fie-
căruia care crede; întâi a iudeului și de asemenea a gre-
cului. Fiindcă în ea este revelată dreptatea lui Dumnezeu 
din credință spre credință; așa cum este scris: „Cel drept 
va trăi prin credință”. 

(Romani 1:16-17, BTF2015).

Primele cinci capitole din Romani comunică faptul că Evan-
ghelia este puterea lui Dumnezeu. Este ceea ce produce viața 
lui Dumnezeu în oameni. 

Multe lucruri care nu sunt vești bune au fost 
promovate drept „Evanghelia”.

Înainte de a aborda toate aceste lucruri, trebuie să definim 
cuvântul Evanghelie. Acesta a devenit un termen religios din a 
cărui semnificație s-a pierdut mult în ziua de azi. Mulți oameni 
asociază Evanghelia cu orice are legătură cu religia, în speci-
al religia creștină. Cuvântul Evanghelie, însă, înseamnă literal-
mente „vești bune”2 sau „știri bune”3. 

2 Thayer and Smith, The KJV New Testament Greek Lexicon, “Greek Lexicon entry 
for Euaggelion”, available from http://www.biblestudytools.net/Lexicons/Greek/grk.
cgi?number=2 098&version=kjv, s.v. “gospel”.

3 Ibid., “Greek Lexicon entry for Euaggelizo”, available from http://www.
biblestudytools.net/Lexicons/Greek/grk.cgi?number=2 097&version=kjv, s.v. “gospel”.
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Cuvântul grecesc euaggelion, care a fost tradus prin „Evan-
ghelie” în șaptezeci și patru de versete ale Noului Testament4, 
a fost folosit atât de rar în scrieri din afara Noului Testament, 
încât este întâlnit doar de două ori în manuscrisele extra-bi-
blice la care avem acces. Motivul pentru aceasta este faptul că 
acest cuvânt nu însemna doar „vești bune”, ci descria, de fapt, 
vești aproape prea bune pentru a fi adevărate. Nu existau multe 
lucruri în lume care să fie aproape prea bune pentru a fi ade-
vărate înainte de venirea lui Isus. Dar scriitorii Bibliei au adop-
tat acest cuvânt pentru că el descria foarte bine ceea ce a făcut 
Domnul pentru noi. 

Noi nu trebuie să ne ispășim propriile păcate. Nu 
trebuie să devenim suficient de sfinți pentru a 

câștiga mântuirea. 

Evanghelia este o veste bună, nu o veste rea! Aceasta limitea-
ză, cu siguranță, ceea ce înțelegem prin cuvântul Evanghelie. 
Multe lucruri care nu sunt vești bune au fost promovate drept 
„Evanghelia”. De exemplu, destul de mulți oameni din așa-nu-
mita „cultură creștină” din Statele Unite asociază Evanghelia 
cu învățătura care spune: „Ești un păcătos. Dacă nu te pocă-
iești, vei merge în iad”! Acum, acestea sunt afirmații adevărate. 
Există un rai și un iad, un Dumnezeu și un diavol, și vei merge 
în iad dacă nu te pocăiești și nu primești mântuirea. Dar, deși 
toate aceste lucruri sunt adevărate, ele nu sunt vești bune. 

4 Ibid., “Greek Lexicon entry for Euaggelion”, available from http://www.
biblestudytools.net/Lexicons/Greek/grk.cgi?number=2 098&version=kjv, s.v. “gospel”.
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Un dar fără plată

Mulți oameni au crezut în mod eronat că predicarea despre iad 
și sperierea oamenilor cu acesta este Evanghelia. Pavel nu a în-
vățat acest lucru în Romani. De fapt, pe măsură ce aprofundăm 
această învățătură, arătând contextul și explicând cui i-a scris 
apostolul, vei vedea că acest lucru este exact opusul a ceea ce 
spunea el cu adevărat. Bunătatea lui Dumnezeu este ceea ce ne 
îndeamnă la pocăință (Rom. 2:4)! 

Chiar dacă, spunându-i cuiva că păcatul său l-a despărțit de 
Dumnezeu și l-a făcut să fie vrednic de osânda veșnică, îi spui 
adevărul, vestea bună este că Isus a venit și a purtat toate păca-
tele noastre, pentru noi. Noi nu trebuie să ne ispășim propriile 
păcate. Nu trebuie să devenim suficient de sfinți pentru a câș-
tiga mântuirea - aceasta este un dar.

Nimeni nu se poate mântui pe sine însuși.

Fiindcă plata păcatului este moartea, dar darul lui 
Dumnezeu este viața veșnică în Cristos Isus, Domnul 
nostru.

(Romani 6:23).

Religia din ziua de astăzi se specializează, în mare parte, 
pe prima parte a acestui verset – „Fiindcă plata păcatului este 
moartea” și o numește Evanghelie. Oamenii predică cu pasiune 
despre iad, foc și condamnare. Știu asta pentru că am crescut 
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într-una din acele biserici. Efectiv, oamenii se apucau strâns de 
banca din fața lor până când li se albeau încheieturile. O ast-
fel de condamnare și remușcare simțeau! Există un loc pentru 
aceasta, dar nu este Evanghelia dacă nu este prezentată decât 
mânia și judecata lui Dumnezeu asupra păcatului. Adevărata 
Evanghelie se referă în mod specific la mijloacele prin care sun-
tem mântuiți. Suntem mântuiți prin credința în ceea ce a făcut 
Isus pentru noi, nu prin credința în ceea ce facem noi pentru 
El. 

Evanghelia este darul vieții veșnice a lui Dumnezeu, prin 
Isus Cristos, Domnul nostru. Vestea bună este că Dumnezeu 
nu vrea să trimită pe nimeni în iad. Nu trebuie să treci prin 
extrem de multe instruiri sau practici religioase. Este un dar. 
Tot ce trebuie să faci este să crezi și să primești. Crede ceea ce 
a făcut Isus prin moartea, îngroparea și învierea Sa și primește 
curățarea de tot păcatul tău și libertatea și slobozenia pe care o 
aduce. Aceasta este Evanghelia! 

Harul lui Dumnezeu

Evanghelia este legată în mod direct de harul lui Dumnezeu. 
Doar așa poate fi obținută iertarea păcatelor noastre. Nu prin 
sfințenia sau faptele noastre bune. Dumnezeu nu îi ia doar pe 
oamenii „buni” și îi mântuiește. El îi îndreptățește pe cei necre-
dincioși (altfel spus, extinde mântuirea spre aceștia), conform 
Romani 4:5.

www.goldbooks.ro
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Acest lucru cauzează multe probleme oamenilor religioși. 
Aceștia spun: „Stai puțin! Eu cred că trebuie să faci una și alta 
pentru a fi sfânt”. Religia - religia falsă, conceptele omenești, nu 
mântuirea rânduită de Dumnezeu – ne învață că îndreptățirea 
înaintea lui Dumnezeu și binecuvântările vin ca rezultat al bu-
nătății și al faptelor noastre. Ea predică întotdeauna: „Trebuie 
să vii la această biserică. Trebuie să îți dai zeciuiala, să faci una 
și alta. Și dacă faci toate aceste lucruri, atunci Dumnezeu te va 
accepta”. Acest lucru este anti-Evanghelie! Este împotriva veștii 
bune a harului lui Dumnezeu deoarece îți atribuie ție povara 
mântuirii, iar tu nu o poți purta. Nimeni nu se poate mântui 
pe sine însuși.

Dacă încerci să fii îndreptățit prin orice altceva 
decât prin credința în Cristos, atunci nu crezi 

adevărata Evanghelie.

Aceasta este, practic, „Evanghelia” falsă pe care o predică în 
ziua de astăzi religia. Ei pot vorbi chiar despre singurul Dum-
nezeu adevărat și pot folosi termeni precum „Dumnezeu Ta-
tăl”. Pot menționa chiar și faptul că Isus este Mântuitorul lu-
mii, Care a murit pentru păcatele noastre. Însă, în esență, este o 
altă „Evanghelie”, care nu este, de fapt, Evanghelia (Gal. 1:6-7). 

În Galateni, Pavel a mustrat furios această pervertire a veștii 
bune. Ei nu au negat total adevărurile fundamentale ale Evan-
gheliei, ci doar au pervertit-o și au încercat să mai adauge ceva, 
spunând: „Ei bine, da, Isus este Mântuitorul. Dar se bazează și 
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pe bunătatea, sfințenia și performanța ta. Isus și cu tine faceți 
toate aceste lucruri”. Pavel a declarat: „Nu, nu, nu – de o mie 
de ori nu! Dacă încerci să fii îndreptățit prin orice altceva decât 
prin credința în Cristos, atunci nu crezi adevărata Evanghelie”.

Evanghelia nu este doar credința că există mântuire, ci și 
metoda specifică prin care se obține această mântuire. „Dacă 
vei acționa bine și vei face bine, vei fi bun” nu este Evanghelia 
reală. Observă ce a spus Pavel în timpul primei conferințe a 
slujitorilor din Efes: 

Dar niciunul dintre aceste lucruri nu mă mișcă, nici nu 
consider a mea viață de preț pentru mine însumi, așa 
încât să îmi termin alergarea cu bucurie și serviciul pe 
care l-am primit de la Domnul Isus, să adeveresc Evan-
ghelia harului lui Dumnezeu.

(Faptele 20:24, BTF2015).

Un alt mod în care Pavel ar fi putut spune acest lucru este 
acesta: „Adeveresc Evanghelia – care este vestea bună a harului 
lui Dumnezeu”. Cu alte cuvinte, Evanghelia și harul sunt ter-
meni care pot fi folosiți în mod interschimbabil. Vestea bună, 
sau Evanghelia, este harul lui Dumnezeu. 

Harul este egal cu Evanghelia

Cineva ar putea spune: „Ei bine, eu predic Evanghelia: Dumne-
zeu urăște păcatul și este supărat pe tine. Pocăiește-te sau arzi. 
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Schimbă-ți căile sau vei avea mari probleme”! Aceasta nu este 
Evanghelia, deoarece nu vorbește despre harul lui Dumnezeu. 
Da, există o pedeapsă pentru păcat, însă Evanghelia accentuea-
ză răspunsul lui Dumnezeu pentru acesta.  

Pavel folosește acești doi termeni – Evanghelia și harul – în 
mod interschimbabil și în Galateni. Observă faptul că „harul 
lui Cristos” înseamnă, în mod clar, Evanghelia. 

Sunt surprins că vă întoarceți atât de repede de la Cel 
Care v-a chemat prin harul lui Cristos, la o altă Evan-
ghelie.

(Galateni 1:6).

Galateni a fost scrisă din același motiv ca și Romani – pen-
tru a statornici harul lui Dumnezeu. 

Evanghelia este o veste bună. Ea se referă în mod specific 
la ceea ce a făcut Isus pentru noi. Se bazează pe performanța 
Sa, nu pe a noastră. Faptele noastre bune și „sfințenia” noastră 
nu ne câștigă mântuirea. Trebuie să scăpăm de această depen-
dență de sine. Este trist să o spun, dar o mare parte din ceea ce 
se numește Evanghelie, astăzi, promovează mai degrabă încre-
derea în sine decât încrederea în Mântuitorul. Aceasta este 
doar o religie falsă!

Singura cale spre mântuire

Harul este ceea ce diferențiază creștinismul real de orice altă 
religie din lume. Alte religii pot recunoaște și venera un „sin-
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gur Dumnezeu adevărat”. Ele pot fi chiar de acord cu faptul că 
Isus a existat și că învățăturile Sale sunt admirabile. Ele susțin 
că El a fost un om bun, poate chiar un profet, dar cu siguranță 
nu Dumnezeu manifestat în trup. Religia refuză să Îl recunoas-
că pe Isus Cristos ca fiind singura cale spre Mântuire, spre re-
lația corectă cu Dumnezeu. 

Fiecare religie falsă, chiar și creștinismul religios, îi atribuie 
individului povara mântuirii. Cu alte cuvinte, „mântuirea” se 
bazează pe performanța ta. Dacă trăiești o viață suficient de 
sfântă, faci suficiente lucruri bune, respecți toate aceste ritu-
aluri și reguli, vei putea fi mântuit. Problema este - și Romani 
arată în mod clar acest lucru – că niciunul dintre noi nu ne 
putem ridica la înălțimea acelor standarde. Nu ne putem mân-
tui singuri! 

Adevăratul creștinism este singura credință de pe fața 
pământului care are un Mântuitor. În Ziua Judecății, fiecare 
dintre noi va trebui să stăm singuri în fața lui Dumnezeu și să 
răspundem la întrebarea: „Ce te face vrednic să intri în pre-
zența Mea”? Adepții oricărei alte religii vor spune: „Am fost 
sfânt și am dat săracilor. Nu am făcut niciodată cutare lucruri, 
dar le-am făcut mereu pe acestea. Am călătorit chiar în orașul 
sfânt și am îndeplinit ritualurile stabilite. M-am rugat de trei 
ori pe zi și am postit”. Cu toate acestea, Cuvântul arată în mod 
clar că toți am păcătuit și suntem lipsiți de slava lui Dumnezeu 
(Rom. 3:23). Cine vrea să fie cel mai bun păcătos care a ajuns 
vreodată în iad? Prin urmare, pur și simplu nu te poți baza pe 
tine pentru mântuire. 

În schimb, un credincios născut din nou ar răspunde în 
mod diferit aceleiași întrebări. El ar spune: „Isus Cristos este 
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Domnul și Mântuitorul meu. Am încredere deplină în bunăta-
tea și în performanța Sa. Cu siguranță nu se bazează pe nimic 
din ceea ce am făcut eu. Intru pe baza a ceea ce a făcut El pen-
tru mine prin moartea, îngroparea și învierea Sa”. Aceasta este 
abordarea corectă!

Independent de performanța noastră

Mulți oameni din întreaga lume, care au îmbrățișat „creștinis-
mul”, nu au auzit niciodată propovăduită adevărata Evanghelie 
referitoare la bunătatea și harul lui Dumnezeu. Ei înlocuiesc 
pur și simplu lucrurile musulmane, hinduse, budiste sau ale al-
tei religii care trebuie făcute cu cele „creștinești”. Pentru mulți 
oameni, creștinismul nu este mai mult decât un set diferit de 
reguli, doctrine și regulamente prin intermediul cărora trebuie 
să își câștige calea spre Dumnezeu. Aceasta nu este adevărata 
Evanghelie și este exact ceea ce înfruntă cartea Romani.

Evanghelia, la care se face referire în Romani, vorbește des-
pre vestea bună a mântuirii independent de performanța noas-
tră. Ea este prin harul lui Dumnezeu. Este aproape-prea-bu-
nă-pentru-a-fi-adevărată. Dar este adevărată. Îți mulțumesc, 
Isuse! 

Evanghelia, la care se face referire în Romani, 
vorbește despre vestea bună a mântuirii 
independent de performanța noastră.
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CAPITOLUL 2

Fără scuze

Acest cuvânt, mântuire, a devenit un clișeu religios pe care 
mulți oameni îl asociază cu experiența inițială a nașterii 

din nou. 

Fiindcă nu îmi este rușine de Evanghelia lui Cristos; 
fiindcă ea este puterea lui Dumnezeu pentru salvarea fie-
căruia care crede; întâi a iudeului și de asemenea a gre-
cului.

(Romani 1:16, BTF2015).

Cei care au fost expuși creștinismului evanghelic, cred ade-
sea că mântuirea este o experiență – un eveniment unic când ți 
se iartă păcatele din trecut. Ea continuă la nesfârșit și creștem 
în ea, dar există, cu siguranță, un anumit moment de început 
– o experiență în care treci de la moarte la viață. Deși adevărat, 
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acest lucru este incomplet. Mântuirea biblică nu se limitează 
doar la această experiență inițială a nașterii din nou, când ni 
se iartă păcatele.

O ofertă la pachet

Mântuirea este tot ceea ce Isus a procurat pentru noi prin is-
pășire. Sozo, cuvântul grecesc din care a fost tradus de cele mai 
multe ori în Noul Testament cuvântul „mântuire”, înseamnă 
mai mult decât simpla iertare a păcatelor. Înseamnă și vinde-
care, izbăvire și prosperitate.5 Sozo – mântuire – este un cuvânt 
atotcuprinzător, care însumează tot ceea ce ne-a oferit Cristos 
prin moartea, îngroparea și învierea Sa.

Sozo a fost folosit și pentru vindecare de mai multe ori în 
Noul Testament. Iacov 5:14-15 ilustrează în mod clar faptul că 
mântuirea include atât vindecarea, cât și iertarea păcatelor: 

Este cineva dintre voi bolnav? Să cheme bătrânii bisericii 
și să se roage peste el, ungându-l cu untdelemn în numele 
Domnului. Și rugăciunea credinței îl va salva [sozo] pe 
cel bolnav și Domnul îl va ridica; și dacă a făcut păcate, 
îi vor fi iertate.

Mântuirea este o ofertă la pachet. Nu este doar iertarea pă-
catelor, ci include și vindecarea, eliberarea și prosperitatea. 
Prin urmare, atunci când Scriptura spune că Evanghelia este 

5 Pe baza informațiilor din Thayer and Smith, “Greek Lexicon entry for 
Sozo”, disponibil de la http://www.biblestudytools.net/ Lexicons/Greek/grk.
cgi?number=4982&version=kjv, s.v. “save.”
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puterea lui Dumnezeu pentru mântuire, ea nu vorbește numai 
despre modul în care ne naștem din nou și ni se iartă păcatele. 
Vorbește și despre faptul că Evanghelia – harul lui Dumnezeu 
– este puterea lui Dumnezeu pentru vindecare, pentru elibera-
re, pentru prosperitate – pentru tot ceea ce ne revine ca urma-
re a nașterii din nou. Vorbește despre relația ta cu Dumnezeu. 

Ai nevoie să fii vindecat? Puterea pentru vindecare se află 
în Evanghelie. Ai nevoie să fii prosperat din punct de vedere 
financiar? Puterea pentru prosperitatea financiară se află în 
Evanghelie. Ai nevoie să fii eliberat de puterea influenței demo-
nice, de depresie, de tine însuți sau de altceva? Puterea pentru 
eliberare se află în Evanghelie!

Cea mai mare armă a Satanei

Poate că te gândești: Eu am auzit Evanghelia și tot am nevoie de 
vindecare în trupul meu. Nu cred că noi am înțeles cu adevărat 
Evanghelia. Este mai mult decât a înțelege doar că Isus a venit 
pe pământ pentru a ne elibera. Înseamnă și a înțelege cum ne-a 
eliberat Dumnezeu prin venirea lui Isus pe pământ. Este mo-
dul în care ne raportăm la Dumnezeu pe baza harului (a ceea 
ce a făcut Isus) în locul performanței (ceea ce facem noi).

Dumnezeu nu poate fi nicidecum contestat. El este 
desăvârșit și credincios. Toate promisiunile Sale 

sunt adevărate.

www.goldbooks.ro



24  | Harul, puterea Evangheliei

Satana încearcă să ne facă să câștigăm lucrurile lui Dumne-
zeu, să ne mântuim pe noi înșine, să ne punem încrederea în 
ceea ce am făcut în loc de a avea credință în Cristos ca fiind sin-
gura cale prin care primim de la Dumnezeu. Aceasta este cea 
mai mare armă a sa împotriva noastră!

Diavolul nu Îl poate discredita în mod eficient pe Dumne-
zeu. Oricine a avut o întâlnire cu Domnul și are logică, știe că 
Dumnezeu nu poate fi nicidecum contestat. El este desăvârșit 
și credincios. Toate promisiunile Sale sunt adevărate. Aceasta 
nici măcar nu este o problemă.

Majoritatea oamenilor cred că Dumnezeu lucrează 
în viața lor proporțional cu performanța lor.

Așa că, astăzi, în loc să le spună în mod direct oamenilor că 
Dumnezeu nu vindecă (prosperă, eliberează), Satana îi înșală 
să creadă că trebuie să facă ceva pentru a câștiga proviziile lui 
Dumnezeu. Aceasta îi face să se îndoiască de dorința Domnu-
lui de a-Și folosi puterea în ce-i privește. În loc să se raporteze 
la Dumnezeu și să primească de la El pe baza harului, a bună-
tății și a milei Sale, ei încearcă să câștige darul lui Dumnezeu 
prin eforturi omenești. Observi modul în care această minciu-
nă este contrară Evangheliei?

„Domnul ne iubește în ciuda a ceea ce suntem și a 
ceea ce am făcut”.
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Mulți oameni au venit la mine pentru rugăciune, întrebân-
du-mă: „De ce nu sunt vindecat? Am postit, m-am rugat și am 
studiat Cuvântul. Îmi dau zeciuiala și merg la biserică. Fac tot 
ce pot! Ce cere Dumnezeu”? O astfel de persoană tocmai mi-a 
spus de ce nu este vindecată. Ea nu a subliniat ceea ce a făcut 
Isus pentru ea. A subliniat ceea ce a făcut ea pentru Isus. Majo-
ritatea oamenilor cred că Dumnezeu lucrează în viața lor pro-
porțional cu performanța lor. Acest lucru nu este adevărat!

Pavel predica împotriva acestui lucru. El a scris această scri-
soare unui grup de oameni care erau influențați de gândirea 
iudaică. Această mentalitate evreiască se baza pe conceptul că 
trebuia să ții legea, să faci tot felul de lucruri și doar dacă erai 
suficient de sfânt, te accepta Dumnezeu. Cu alte cuvinte, acesta 
era un sistem religios care predica: „Dumnezeu este Dumne-
zeu, iar tu ești un păcătos. El este supărat pe tine. Dacă nu te 
pocăiești, nu vei mai avea parte de milă”! Era un sistem de gân-
dire religios care folosea predicarea mâniei lui Dumnezeu pen-
tru a-i întoarce pe oameni de la păcat prin teama de pedeapsă. 

Apoi a venit Pavel și a spus: „Mie nu mi-e rușine de Evan-
ghelie”! Acest cuvânt, Evanghelie, a devenit un clișeu religios 
și mulți dintre cei care îl îmbrățișează în ziua de astăzi nici 
nu știu cu adevărat ce înseamnă. Pe vremea lui Pavel, însă, ei 
știau exact ce spunea el. El le vorbea unora care încercau lite-
ralmente să îi sperie pe oameni, prin teama de mânie și de 
pedeapsă. Acesta era modul în care se raportau ei la Dumne-
zeu. Prin mijlocul acestei mentalități a umblat apostolul haru-
lui, spunând: „Mie nu mi-e rușine să le spun oamenilor despre 
bunătatea, harul și mila lui Dumnezeu. Domnul ne iubește în 
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ciuda a ceea ce suntem și a ceea ce am făcut”. Ei bine, acestea 
sunt vești bune!

Cunoaștere intuitivă

Desigur că oamenii religioși din vremea lui Pavel au considerat 
că acest lucru este teribil. „Ceea ce predică el este o erezie! Oa-
menii trebuie să recunoască și să se raporteze la Dumnezeu în 
funcție de cât de rău le pare. Noi nu suntem decât niște viermi 
în ochii Săi – nu este bine”! Aceasta este într-adevăr o înșe-
lăciune. „Dumnezeu este supărat pe mine. Trebuie să fiu mai 
bun și să fac toate aceste lucruri”. Greșit! La suprafață pare că 
renunță la sine, dar în realitate, face ca relația acelei persoane 
cu Dumnezeu să depindă de ea însăși, de cât de mult a făcut 
pentru Domnul, cât de sfântă este, cât s-a lepădat de sine, cât 
de bună este. Acesta este, de fapt, un mod foarte egoist și bazat 
pe sine, de apropiere de Dumnezeu. 

Nu trebuie să îi convingem pe oameni că sunt 
păcătoși și să îi condamnăm. Trebuie să le arătăm 

cum să iasă din dezastrul în care se află.

Pavel a venit și a vorbit despre bunătatea și despre harul lui 
Dumnezeu. El a spus să primim pur și simplu prin har. Bunăta-
tea lui Dumnezeu este ceea ce ne îndeamnă la pocăință (Rom. 
2:4). Singurul mod în care putem renunța la încrederea în noi 
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înșine este să ne punem toată credința, dependența și speranța 
în bunătatea, în mila și în harul lui Dumnezeu.

Evanghelia este cea care are putere în ea însăși. Sfințenia și 
eforturile noastre de a realiza ceva nu ne vor elibera de vino-
văție și de condamnare. Trebuie să ne smerim și să spunem: 
„Tată, eu nu pot să fac acest lucru. Am nevoie de un Mântui-
tor. Vin la Tine și apelez la bunătatea, la mila și la harul Tău”. 
Această abordare rupe stăpânirea păcatului de peste noi.

Întrucât majoritatea oamenilor se raportează la Dumnezeu 
pe baza fricii și nu a dragostei, răspunsul imediat al celor cărora 
le scria Pavel trebuie să fi fost, fără îndoială: „Dar nu poți face 
acest lucru! Oamenii trebuie să știe cât sunt de nelegiuiți. Cum 
se vor întoarce de la păcatul lor dacă nu vor înțelege mânia lui 
Dumnezeu”? Pavel a răspuns la această întrebare spunând:  

Căci mânia lui Dumnezeu se descoperă [nu se va desco-
peri, ci se descoperă deja] din cer împotriva oricărei lipse 
de evlavie și împotriva oricărei nedreptăți a oamenilor, 
care înăbușă adevărul în nedreptate. Fiindcă ce se poate 
cunoaște despre Dumnezeu le este descoperit în ei, căci 
Dumnezeu le-a arătat [trecut]. 

(Romani 1:18-19).

Mânia lui Dumnezeu s-a descoperit deja în mod intuitiv 
în interiorul fiecărei persoane. Fiecare individ are în sine o 
cunoaștere intuitivă a mâniei lui Dumnezeu împotriva orică-
rei lipse de evlavie și a oricărei nedreptăți a oamenilor. Așa că, 
atunci când cineva se întreabă: Dacă le spun oamenilor doar 
despre bunătatea lui Dumnezeu, ce îi va face să înțeleagă că sunt 
niște păcătoși care au nevoie de mântuire și care trebuie să se 
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abată de la păcat? Răspunsul lui Pavel a fost că ei știau deja. 
În inima lor, oamenii știu deja că nu sunt Dumnezeu, ci niște 
păcătoși care au nevoie de mântuire. 

Niciun ateu în tranșee

De la crearea lumii, însușirile Lui invizibile – puterea 
Lui veșnică și dumnezeirea Lui – au fost percepute clar, 
fiind înțelese din ceea ce a fost creat, pentru ca ei să fie 
fără scuză.

 (Romani 1:20).

Chiar și oamenii care au trăit în cele mai îndepărtate părți 
ale pământului și cărora nu le-a predicat nimeni niciodată 
Evanghelia Îi vor da socoteală lui Dumnezeu atunci când vor 
sta înaintea Sa într-o zi, în eternitate. De ce? Pentru că au avut 
această cunoaștere intuitivă că există un Dumnezeu și că ei sunt 
despărțiți de El și au nevoie de mântuire. Vor fi „fără scuză”. 
Multe versete din Vechiul Testament consimt acest lucru.

Soldat fiind în Vietnam, am văzut acest adevăr ilustrat în 
mod clar. Dincolo de cartierul general al brigăzii mele, erau 
trei temple foarte vechi, unul lângă altul. Deoarece între fie-
care dintre ele erau doar aproximativ 30 de centimetri, cele trei, 
luate împreună, păreau un singur templu mai mare. Atunci 
când le-am văzut eu, în ele creșteau copaci și fragmente din 
construcție cădeau la pământ, din cauza vremii rele și a lip-
sei de utilizare. Când am întrebat despre ele, cineva mi-a spus 
că aceste temple au precedat introducerea creștinismului în 
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Vietnam cu cel puțin cinci sute de ani. Cu toate acestea, acești 
oameni se închinau unui zeu care se manifesta în trei persoane. 
Aceasta se referă la ceea ce creștinismul numește Trinitatea. 
Nu spun că acești oameni s-au închinat adevăratului Dumne-
zeu sau că au avut o revelație reală a Sa. Dar acest lucru arată 
într-adevăr această cunoaștere intuitivă a Dumnezeirii la care 
se referea Pavel în versetele 18-20. 

Mulți dintre colegii mei soldați din Vietnam au declarat că 
sunt atei. Ei au încercat să nege această cunoaștere din inima 
lor - că sunt păcătoși. Un astfel de individ a dat buzna la unul 
dintre studiile mele biblice și l-a distrus. Mi-a aruncat între-
bări intelectuale trufașe la care nu am putut răspunde. A plecat 
râzând și a luat cu el toți oamenii. Am părut un mare fraier în 
situația respectivă. 

În timp ce mă chestiona, eu repetam: „Nu știu răspunsul 
la toate aceste întrebări, dar știu în inima mea că Dumnezeu 
este real. Și știu că și tu știi în inima ta că Dumnezeu este real. 
Încerci doar să te amăgești”. El a continuat să răspundă: „Nu, 
nu există Dumnezeu. Nu am nicio convingere, nicio conștien-
tizare a lui Dumnezeu”. Și-a menținut acest punct de vedere tot 
drumul spre ieșire.

Cu toate acestea, după treizeci de minute a revenit în capela 
în care eram și a început să plângă. Printre lacrimi, a bolbo-
rosit: „Vreau ceea ce ai tu. Știu că există Dumnezeu”. Vezi tu, 
atunci când au început să cadă bombele și să zboare gloanțele, 
îi auzeam pe acei indivizi care se numeau atei strigând spre 
Dumnezeu din toți rărunchii, cerând mila Sa. Pare să fie ade-
vărată vechea zicală: Nu există atei în tranșee!
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Pași progresivi

Ceea ce a spus Pavel în Romani 1:18-20 este adevărat. Fiecare 
persoană are această cunoaștere intuitivă a lui Dumnezeu. Si-
gur că oamenii pot intra într-un soi de joc mental și pot încerca 
să se eschiveze. În definitiv, însă, adevărul este că această cu-
noaștere a ajuns la ei.

Până la sfârșitul primului capitol din Romani, Pavel a înce-
put să explice modul în care acești oameni, care au această 
cunoaștere intuitivă a mâniei lui Dumnezeu, ajung să trăiască 
așa cum o fac. Este o evoluție. 

Întrucât, cunoscându-L pe Dumnezeu [această cunoaș-
tere intuitivă], nu L-au glorificat ca Dumnezeu, nici nu 
au fost mulțumitori; ci au devenit deșerți în închipuirile 
lor și inima lor fără înțelegere a fost întunecată. 

(Romani 1:21, BTF2015).

Inima lor s-a împietrit față de lucrurile lui Dumnezeu. 
Apoi, din acel moment, au fost pași progresivi tot mai departe 
de El. În nebunia lor (v. 22), s-au închinat animalelor (v. 23), 
și-au dezonorat trupurile (v. 24) și au devenit idolatri (v. 25). 
Din această cauză, Dumnezeu i-a predat poftelor dezonorante 
(v. 26) și unei „minți desfrânate” (v. 28). Restul capitolului 1 
din Romani arată pașii progresivi prin care s-au îndepărtat de 
Dumnezeu.

Ideea este că, în drumul lor spre iad, nu trebuie să îi bombar-
dezi literalmente pe oameni cu păcatul lor și cu faptul că sunt 
păcătoși. În adâncul inimii lor, ei știu deja acest lucru, datorită 
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acestei cunoașteri intuitive. S-ar putea să trebuiască să acorzi 
ceva timp acestei chestiuni pentru a te face înțeles și pentru a-i 
impresiona, dar nu ca abordarea evreiască legalistă care îi con-
damna pe oameni și le punea multe restricții și obligații. Pavel 
spunea: „Această abordare nu este veritabilă”. 

Evanghelia, vestea aproape-prea-bună-pentru-a-fi-adevă-
rată că Dumnezeu ne-a oferit mântuirea prin har, este cea care 
îi împuternicește pe oameni să primească iertare pentru păca-
tele lor, vindecare pentru trupurile lor, eliberare de asuprirea 
Satanei și orice altceva mai au nevoie. Nu trebuie să îi convin-
gem pe oameni că sunt păcătoși și să îi condamnăm. Ei știu 
deja acest lucru și se simt condamnați. Noi trebuie să le arătăm 
cum să iasă din dezastrul în care se află. Aceasta face Evanghe-
lia!
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